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PRIN RETROSPECTIVE LA DEZBATERE ACTUALĂ 

na din trăsăturile valoroase ale noii noastre dramaturgii este 
tendinţa ei de a oglindi complicatul procès al oreşterii conştiinţei 
oamenilor în spiritul eticii şi ideologiei socialiste. A aborda actua-
litatea în acest chip înseamnă a prezenta, în acelasi timp, măreţia 
ei umană în plină şi dinamica dezvoltare, dar şi a descifra drama-
tismul care o rodeste. Scriitorul îl descoperă pe omul zilei de azi 
într-o permanentă confruntare cu idealurile socialismului, cu 
tnfaptuirea acestor idealuri, cu perspectivele viitorului. Pe de alta 

parte, îl vede străduindu-se să alunge din universul său moral şi de gîndire tot 
ceea ce îi frînează înnoirea sa psihologică, etica, ideologica. 

în educarea conştiintei socialiste, un rol deosebit îl poate juca şi evocarea 
trecutului. Forţa educativa a evocării şi eficienţa ei cresc însă nemăsurat ctnd ea 
e folosită într-o dezbatere actuală, cînd trecutul e luat ca argument în demonstra-
rea unor adevăruri prezente, ca factor activ în dezlegarea unor problème actuale. 

Iată de ce am întîmpinat cu mult interes şi socotim vrednică de o atenţie 
deosebită drama întoarcerea, recent reprezentată pe scena Teatrului Municipal. * Ea 
constituie, pe tărîmul creaţiei noastre dramatice, un pas nou, deschiderea unui 
drum de promiţătoare rezultate. Ca atare, de altfel, ni se pare că se si cuvine a 
càntari şi preţui valorile celor şapte tablouri dramatice cîte alcătuiesc ìntoarcerea. 

Mihai Beniuc nu evoca doar, în piesa sa, unui din cele mai aspre momente 
ale istoriei poporului nostru (zilele monstruosului diktat de la Viena şi ale crimi-
nalului război antisovietic), nici doar aspecte ale eroicei ìmpotriviri pe care par-
tidul, în condiţiile sîngeroasei prigoane legionare-antonesciene, a susţinut-o faţă 
de politica antipopulară, antinaţională, antiumana a fascismului. Autorul confruntă 
istoria şi oamenii care au trăit-o cu miezul vieţii de acum, pentru a da răspuns 
uneia din problemele de bază ale construcţiei noastre socialiste : problemei care 
priveşte pe constructorii ei, conştiinţa lor, calitatea lor umana. 

Problema (chiar în formularea ei lapidare) contine datele unei nespus de 
pasionante cercetàri psihologice, etice, ideologice, istorice. în acelaşi timp ea 
contine şi datele unui răspuns de o covîrşitoare importanţă pentru zilele noastre, 
in care lupta pentru ruperea de ideologia şi de influenţele educaţiei burgheze se 
desfăşoară cu precadere în zonele sensibile ale conştiinţei. Răspunsul la întrebare, 
dat nu în abstract, în principiul lui, ci în raport nemijlocit cu practica vieţii, cu 
un caz individuai concret, angajează şi măsoară deopotrivă acest caz, dar şi 
conştiinta partinică a aceluia care dă răspunsul. Caci răspunsul presupune un 
prealabil, lucid şi exigent examen al propriului său univers sufletesc, moral, 
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politic. Acest examen defineşte şi el, pe aceste coordonate ale autocritica, calitatea 
înalt-umană a membrului de partid, a comunistului, Şi într-un caz şi în celălalt, 
întoarcerea la trecut, la relaţiile, aspiraţiile şi faptele consumate, apare neapărat 
necesară pentru a pune fără gres în lumina circumstanţele prezentului. 

Este fireşte o operaţie dificilă această confruntare. Ea nu inseamnă o simplă 
reconstituire cronologica. Ea cere o deosebită însuşire de a sesiza semnificativul, 
ceea ce dăinuie şi se dezvoltă în noianul de aparenţe, de întîmplări şi situaţii 
trecătoare, cîte te întîmpină de-a lungul acestei retrospective. 

Despre ce e vorba in întoarcerea ? 
într-o fabrică de unelte agricole se semnalează apariţia continua şi siste

matica a unor neexplicabile rebuturi. E cazul unei negligente ori al unui sabotaj ? 
Intrebarea, pusă cu insistenţă de colectivul fabricii, priveste cu deosebire pe 
inginerul-şef Filip Lungocea. Acesta tocmai îşi exprimase dorinţa de a fi primit 
candidat de partid. Directorul fabricii, Savu Dalea (membru de partid, ilegalist), 
încearcă să despartă insà problema rebuturilor şi a eventualului sabotaj de 
problema admiterii inginerului Filip in rindurile candidaţilor. Savu e gata să-1 
recomande, in acest scop, in baza unor vechi relaţii de prietenie. Pot fi despărţite 
cele doua problème, in această împrejurare ? în ciuda vechii prietenii, îl cunoaste 
oare Savu, în adevàr, pe Filip ? Nu cumva s-ar cuveni ca Savu să mai întîrzie, 
adîncindu-se în cercetarea vechilor lui relaţii cu Filip, înainte de a semna xeco-
mandarea ? E sigur Savu ca Filip e „vrednic să devina membru de partid" ? 
Intrebàrile îi sint puse eu stăruinţă tovăraşească de bătrînul Danila Bulz, secretar 
al organizaţiei de partid în fabrică, şi el vechi şi incercat ilegalist, şi el deopotrivă 
bun prieten cu Savu şi de multa vreme pus, in dese rìnduri, in situaţia de a avea 
relaţii cu Filip. Aceeasi ìntrebare — pătrunsă de vigilenţă revoluţionară — i-o 
pune şi Magda, tehniciană în fabrică, de asemenea veche militantă in mişcarea 
muncitorească, şi din vremea ilegalităţii îndrăgostită de Savu. Şi ea, ca şi Savu 
şi Danila, îl cunoaşte pe Filip tot din acea vreme. Poate că Savu, datorită unei 
nefericite şi necomplet vindecate amnezii, suferite pe frontul antihitlerist, nu 
poate cîntări indeajuns valoarea umana a lui Filip de ieri, pentru a-i putea susţine, 
fără reticente, cererea de azi. în adevâr, pe baza datelor trecutului pe care cei 
trei vechi luptători comunisti le parcurg din nou — din perspectiva zilei de azi — 
cum apare Filip, in momentele cele mai semnificative şi mai angajante ale recentei 
noastre istorii ? El arata deschis o aprigă poziţie naţionalistă, în timpul mani
festatici antifasciste iniţiată de partid în Clujul sfîşiat de durere prin diktatul 
de la Viena. El trece apoi eu dezinvoltură, ca şef al unei gazete fasciste, în 
tabăra celor care, după ce vînduseră hitlerismului t^ra, îi pregăteau drumul spre 
criminala Campanie antisovietica ; în această calitate, el dă pe mina sigurantei 
pe Danila Bulz şi pe Savu Dalea, de care-I lega o veche deşi stinsă commutate de 
vederi — dacă nu şi de actiuni — politice. Iată-1 apoi pe politehnicianul Filip, 
trecut prin gazetărie pentru o vreme, ajuns ofiter ambuscat într-o fabricà de 
armament militarizată, dispunînd arestarea şi cauzînd o sălbatică moarte ingi
nerului acestei fabrici şi soţiei sale (amîndoi luptâtori ilegalişti), apoi, iarăşi 
dispunînd arestarea lui Danila Bulz şi a Cătălinei, magazineră în fabrică (şi ea 
eroica luptătoare pentru cauza partidului — astăzi directoare într-o fabricà legata 
de întreprinderea unde Fihp este inginer-şef). După eliberare, în momentul întoar-
cerii armelor împotriva hoardelor hitleriste, Filip e tot capitan. El debutează însă 
în lupta de pe frontul de apus, antihitlerist, prin incercarea de a face să treacă 
neobservat un grup de soldati duşmani, pricinuind astfel moartea unui alt tovarăş 
de luptă pentru cauza libertăţii poporului... 

„Calitatea" umană şi politica a personajuhri apare aşadar, în baza trecutului 
său, limpede şi ireparabilă. Desi pe parcursul biografici lui, sînt presàrate unele 
situatii care pot atenua — dar numai în aparentă — asprimea caracterizării pe care 
sintem îndrituiţi să i-o atribuim. Totuşi, Savu continua să nu vada în trecutul fos-
tului său amie decît un şir de slăbiciuni omeneşti, de greşeli firesti pentru un om 
dezorientat. Savu continua să sustină deci cererea prin care Filip încearcă să se 
strecoare în rîndurile partidului. Aceasta, desi o seamă de împrejurări prezente ar 
putea şi eie să-1 edifice asupra adevăratei lui identităţi politice : aroganţa 
agresivă cu care Filip tratează ca inginer-şef al fabricii, pe muncitori („tîmpiţi 
de mecanici", „ciubote", „neisprăviti") ; individualismul dublat de o vădită tenta 
demagogica pe care Filip îl afişează în problema sabotajului ; interventia stri-
gător suspecta a soţiei lui Filip, pe lîngă Savu, de a nu-1 „distruge" ; in sfîrşit, 
concluziile laboratorului care pun vădit in discutie eel putin calificarea şi buna 
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credintă a inginerului, care a „verificat singur" buna calitate a producţiei fabricii. 
Abia după ce asistăm la lovitura de teatru a pătrunderii în incinta fabricii a 
duşmanului de clasă (acesta, mărturisind deschis, fără mască, vechea, strînsa şi 
activa lui legatura cu Filip), Savu îşi dà seama cìt de primejdios lipsit de vigilenţă 
revoluţionară a fost ; abia atunci se deşteaptă în el omul de partid şi simţul 
autocritic : „de unde aceste şovăieli ?" 

Sîntem aşadar, cu Intoarcerea, în faţa unui lanţ de situaţii dramatice, care 
demască ipostazele sub care se înfăţişează duşmanul de clasă. In raport cu pro-
blemele actualităţii, cu problemele privind conştiinţa, calitatea umana a con-
structorilor socialismului, şi, în primul rînd, a comuniştilor, ni se par tot atît — 
dacă nu mai importante — mai vrednice de reţinut, împrejurările în care piesa 
pune în valoare spiritul înalt patriotic al oamenilor simpli, al poporului, convin-
gerile umaniste, internaţionalist-proletare, ale comuniştilor, forţa de atracţie pe 
care partidul a exercitat-o şi o exercită în rîndul maselor muncitoare. Şi nu 
pentru că acestea ar constitui momente de puternic şi edificator contrast în dramă, 
ci pentru că, în substanţa ei, piesa lui Mihai Beniuc are în vedere pe omul cres-
cut de partid, pe care lupta şi construcţia revolutionary 1-au atras, îl educă şi-i 
umplu conştiinţa de fxumuseţea nemărginită a orizonturilor lor. 

în această privinţă apar de altfel, de-a lungul piesei, purtînd o greutate 
emoţională deosebită, tablourile de pe Dealul Feleacului, evocînd mai întîi durerea 
şi încrîncenarea, apoi, la „întoarcere", bucuria eliberării şi a certitudinii victoriei 
populare. precum şi, in alta ordine de sensuri, tabloul din temniţă, unde ni se 
înfăţişează eroismul, oonştiinţa dîrză, stăpînă pe dreptatea cauzei ce slujeste, a 
comunistului, larga şi cuceritoarea lui umanitate. în galeria de eroi ai dramei, 
chipul lui Danila Bulz, bătrînul muncitor ilegalist, se desprinde de asemenea pil-
duitor pentru omenia lui caldă, pitorească, plină de umorul popular, dar luminata, 
înainte de toate, de luciditatea şi fermitatea neabătută a unui adevărat şi credin-
cios ostaş al partidului. în caracterizarea şi portretizarea lui Danila Bulz, Mihai 
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Beniuc a realizat, după Toma Căbulea, una din figurile cele mai vii din drama-
turgia noastră. 

Danila Bulz, prin însăşi funcţia dramatică ce i-a fost acordată, sta ìn centrul 
atenţiei noastre. El mişcă propriu-zis viaţa dramatică în Intoarcerea. El deschide, 
el închide conflictul. El dă sens importantei dezbateri în jurul calităţii umane a 
comunistului şi a spiritului in care sînt educati, de către partid, constructorii 
societăţii noastre socialiste. Credem în acelaşi timp însă că atît figura lui Danila 
Bulz, cît insăşi baza filozofică şi artistica a conflictului din ìntoarcerea ar fi 
crescut ìn complexitate — pe măsura complexităţii sub care se înfăţişează, în 
zilele noastre, problemele educaţiei şi ale structurii morale a omului nou — dacă, 
în aceeaşi măsură, de nu cu precădere, am fi asistat nu numai la procesul lui 
Filip, ci şi la tìezbaterea profundă a poziţiei lui Savu Dalea. Caci, „şovăiala" 
lui Savu nu poate ramine — aşa, nedezlegată — ca punctul terminus al unei 
dezbateri ìn care au fost puse in joc, desigur nu in chip gratuit, cinstea şi capa-
citatea de dăruire comunist-revolutionară a eroului. Marcata doar de replicile 
poetice cu care Bulz ìncheie dezbaterea întoarcerii, această cinste ne apare doar 
declarată, dacă nu chiar iluzorie. Caci, „şovăiala" lui Savu se manifesta nu numai 
(explicabil) in circumstanţele nefericitei amnezii suferite din pricina războiului, 
ci şi cu mult după ce acest accident şi-a consumât nefastele efecte, din momentul 
ìn care, urmarind avizat trecutul duşmanului în care crezuse, Savu parca aşteaptă 
ca acesta să se demaşte singur ca atare, pentru a-1 socoti în adevăr duşman. Iar 
Danila Bulz — şi prin el automi — trece usor peste „şovăielile" tovarăşului său, 
ba — în fond — chiar le absolvă. 

Pe coordonatele ei majore, şi printr-o seamă dintre eroii ei, ìntoarcerea dă 
răspuns unor întrebări importante şi actuale : ce înseamnă a te identifica cu ţelurile 
partidului, a-ţi consacra ìntreaga capacitate cauzei constructiei socialiste. Dar, 
urmărind in primul rind pe Filip, răspunsul in ce-1 priveşte pe Savu cade ala-
turi de ìntrebare. Ceea ce desigur nu s-ar fi petrecut, dacă ìntoarcerea ar fi 
urmărit îndeaproape relaţiile Filip—Savu, dacă ar fi adìncit conflictul Savu—Bulz 
şi s-ar fi păstrat astfel consecvent ca o dezbatere actuală dramatică, cum initial 
încearcă să se înfăţişeze şi cum efectiv se ìncheie. Automi a fost însă, pare-se, 
furat de ispitele evocărilor. Acestea nu alternează în confruntări necesare cu argu-
mentele şi întrebările actualităţii, ci pătrund ca elemente de sine stătătoare, com
pact strìnse laolaltă in arhitectura lucrării, devin propriu-zis armatura ei. Dezba
terea nemijlocită e astfel ocolită de argumentele indirecte ale episoadelor istorice, 
care se succed cu o valoare dramatică autonoma, ìn stare să vorbeasca singure 
şi in afara temei de bază. Tema de bază e încărcată cu o seamă de personale şi 
situaţii care, datorită abundenţei lor, sînt doar schiţate în spaţii dramatice prea 
restrinse pentru a îngădui adînciri şi, mai aies, pentru a îngădui asociatii logice 
eu filonul central al dramei. Din această pricină, automi recurge şi la forţa de 
expresie şi de generalizare a simbolurilor, construindu-si personajele (cel puţin 
multe dintre eie) prin condensarea unor ipostaze şi functii istorice greu de alăturat 
şi adeseori — pentru înţelegerea dezbaterii — mai greu de acceptât. 

Dacă de pildă, Filip îşi trăieşte traiectoria dramatică ca nationalist pe Dealul 
Feleacului, apoi ca şef de gazetă reacţionară la Sibiu, apoi ca ofiţer într-o fabrică 
de armament, la Bucureşti, apoi, iar pe Feleac, pe frontul antihitlerist, apoi, 
ìn zilele noastre, ca ingLner-sef într-o fabrică de unelte agricole, greu ne vine 
a crede că, odată cu el, toate, absolut toate celelalte personaje — pozitive sau 
negative — s-au mişcat aidoma pe aceeaşi traiectorie. Caci in adevăr, pe Dealul 
Feleacului apar odată cu Filip, comunista Bulz, Savu, Magda, precum şi Turi 
(fosta iubită a lui Savu şi actuala soţie a lui Filip), Cuţundirache şi Bocu (legionari, 
apoi agenţi de sigurantă, apoi, in zilele noastre, unelte ale tìusmanului de clasă). 
Aceleaşi personaje apar şi ìn redactia „Strigătul nostru" a lui Filip, şi, chiar dacă cm 
funcţii diferite, in fabrica de armament, şi la fel, ìn celelalte tablouri pînă în 
tabloul final. Fireşte, simboluri. Dar in logica piesei, simbolurile se disting greu de 
realităţi şi ni se arata ca nişte coincidente, forţate dacă nu chiar incredibile. Pentru 
desfăşurarea pina la capăt a ideii generale, automi lasă să ramina în viată — in 
viaţa cetătenească — lepădăturile întîlnite în retrospectivă ; le lasă să trăiască şi 
să maşineze în văzul sau în spatele celor care au croit drum victorios zilelor 
noastre. In acest chip rămîn în amintirea noastră căderile eroice ale unora ca 
ilegaliştii Ld, inginerul Norbert, utecistul Nicolae Cosma, vajnicul Meresz şi 
în acelaşi timp — desi simbolic, şi chiar dacă trecem peste neajunsul coinci-
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dentei ca atare — vedem mişcîndu-se liber, în miezul construcţiei socialiste, 
16 ani după eliberare, canaliile de ieri. Faptul acesta e de natura să dimi-
nueze mult din puternicul optimism al tragediei încercate de eroii pomeniţi şi 
subţiază, nu doar formal, osatura dramatică a lucrării. Faptul acesta subţiazâ 
înseşi temeiurile demonstraţiei şi forţa de transmitere a mesajului acestei lucràri. 

Sìnt neajunsuri care nu ating, ca atare, fondul important şi actual al mesa
jului piesei, ci care privesc elemente de ordinul construcţiei dramatice, neajunsuri 
fireşti In cazul unei ìntreprinderi ca aceea încercată de Minai Beniuc, de a umbla 
pe cai nebătătorite încă şi de a deschide perspective inedite in abordarea drama-
tică a trecutului. 

In spectacol : ceea ce e valoros in textul lui Mihai Beniuc pe ìntregul lui par-
curs — freamăt poetic, replica combativă, forţă de evocare — capata, slujit cu respect 
şi talent, de regizpr (Ion Olteanu), de decoratomi G. Ştefănescu şi de inter
preti, valori corespunzătoare. Momentele de evocare, cu deosebire, plutesc ìn 
atmosfera poetica a textului, mai cu seamă în tablourile cruciale (pe Dêalul 
Feleacului, în temniţă, moartea lui Meresz). Nu vom putea uita pe Ştefan Ciubo-
tăraşu. Naturaleţea prea bine cunoscuta a actorului a fost folosită in ìntruchiparea 
lui Danila Bulz, cu cele mai frumoase, mai vii, mai trainice expresii. Septimiu 
Sever s-a străduit vizibil, să ìncarneze ìn Savu Dalea, un ora frămîntat şi slab, 
cinstìti dar lesne încrezător în aparenţe, fără a recurge la mijloacele afectărilor 
care-i erau propria. A reuşit în parte. Am reproşa lui George Mărutză în Filip, 
caracterul deschis, din capul locului grăitor, al interpretării sale. Din pricina 
aceasta, evoluţia spre demascare a personajului a fost stînjenită şi greu convingă-
toare. Regretìnd slabul ecou din vremea asprelor încercări ale ilegalităţii, în jocul 
de altfel cald al Ilenei Predescu, socotim că se cuvin multe cuvinte bune pentru 
apariţia nespus de promiţătoaire a Nastasiei Şova ìn magazinera Catalina. Perso
na jele din ìntoarcerea sìnt multe şi inégale. Nu e cazul, credem, să le urrnărim pe 
toate. Vom remarca doar că inégale au fost şi interpretările multora dintre eie : 
de la prea ostentativa Gina Pettini (Turi), la convingătorul, desi episodicul Petre 
Gheorghiu (Meresz) ; de la Carol Kron in excelenta schiţă umana cu care a 
creionat pe portami Colţun, la Adrian Georgescu (utecistul N. Cosma) şi B. Da-
bija (vieţaşul Ancateu), de la Ionescu-Gion (Varşandi) la cam stridentul vàtaf 
al lui N. Mavrodin etc. Inegalitatea este însă în aceeaşi măsură şi una din trăsăturile 
de ansamblu ale spectacolului, atât în ceea ce priveşte ritmul, cît şi puterea de a 
desprinde simbolurile de datele concret-istorice, pentru a lumina logica desfăşu-
rării spectacolului. în chipul acesta, ca şi ìn textul dramatic, mesajul mobilizator, 
transmis cu emoţie şi convingere in multe momente, pe parcursul spectacolului, 
e 6tìnjenit in alte momente şi trece nu ìntotdeauna ìntreg pina ìn finalul peste 
care se aşază totusi lurninoasă perspectiva viitorului. 

Florin Tornea 

Septimiu Sever (Savu Dalea) şi Ileana Pre
descu (Magda) 
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